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吉林省通榆一中2015-2016学年度高二上学期第一次月考

       数 学 试 卷 (理） 

第Ⅰ卷

一.选择题（共12题，每题5分，共60分）

1.一个命题与其逆命题、否命题、逆否命题这4个命题中                （    ）

真命题与假命题的个数相同       B、真命题的个数一定是奇数

C、真命题的个数一定是偶数   D、真命题的个数可能是奇数，也可能是偶数

2.已知曲线C的方程为x3＋x＋y－1＝0，则下列各点中在曲线C上的点是    (　　)

A．(0,0)            B．(－1,3)        C．(1,1)         D．(－1,1)

3.下列命题中是真命题的是                                          （    ）

①“若x2＋y2≠0，则x，y不全为零”的否命题  ②“正多边形都相似”的逆命题③“若m>0，则x2＋x－m=0有实根”的逆否命题④“若x－
[image: image1.wmf]1

2

3

是有理数，则x是无理数”的逆否命题

A、①②③④      B、①③④       C、②③④       D、①④
4.已知下列曲线：

[image: image2.png]yl\
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以及编号为①②③④的四个方程：①eq \r(x)－eq \r(y)＝0；②|x|－|y|＝0；③x－|y|＝0；④|x|－y＝0.则按曲线(1)(2)(3)(4)的顺序，依次与之对应的方程的编号是         （   ）
A．③②①④     B．④②①③      C．②④①③      D．①②③④
5.“a≠1或b≠2”是“a＋b≠3”的（  ）

A、充分不必要条件 B、必要不充分条件 C、充要条件 D、既不充分也不必要条件

 6已知△ABC的周长为20，且顶点B (0，－4)，C (0，4)，则顶点A的轨迹方程是 

                                                              （      ）                                                      

（A）
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7.已知椭圆的方程为eq \f(x2,8)＋eq \f(y2,m2)＝1，焦点在x轴上，则其焦距为               (　　)

A．2eq \r(8－m2)      B．2eq \r(2\r(2)－|m|)     C．2eq \r(m2－8)      D．2eq \r(|m|－2\r(2))
8.已知点F1、F2分别是椭圆
[image: image7.wmf]22

22
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的左、右焦点，过F1且垂直于x轴的直线与椭圆交于A、B两点，若△ABF2为正三角形，则该椭圆的离心率
[image: image8.wmf]e

为       （    ）
（A）
[image: image9.wmf]1
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          （B） 
[image: image10.wmf]2
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        （C）
[image: image11.wmf]1
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       （D）
[image: image12.wmf]3
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9.命题“对任意的x∈R，x3－x2＋1≤0”的否定是                     (　　)

A．不存在x∈R，x3－x2＋1≤0       B．存在x∈R，x3－x2＋1≤0

C．存在x∈R，x3－x2＋1>0          D．对任意的x∈R，x3－x2＋1>0

10.若平面α的法向量为n，直线l的方向向量为a，直线l与平面α的夹角为θ，则下列关系式成立的是                                               
A．cos θ＝eq \f(n·a,|n||a|)       B．cos θ＝eq \f(|n·a|,|n||a|)    C．sin θ＝eq \f(n·a,|n||a|)       D．sin θ＝eq \f(|n·a|,|n||a|)
11.已知F1、F2是椭圆的两个焦点，满足eq \o(MF1,\s\up6(→))·eq \o(MF2,\s\up6(→))＝0的点M总在椭圆内部，则椭圆离心率的取值范围是                                           （    ）
A．(0,1)         B.eq \b\lc\(\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(1,2)))         C.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(0，\f(\r(2),2)))        D.eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\r(2),2)，1))
[image: image99.png]HERFIRE



12.如图所示，在三棱柱ABC—A1B1C1中，AA1⊥底面ABC，AB＝BC＝AA1，∠ABC＝90°，点E、F分别是棱AB、BB1的中点，则直线EF和BC1的夹角是              (　　)

A．45°  B．60°

C．90°  D．120°

第Ⅱ卷
二．填空题（每题5分，共20分）

13．不等式kx2＋x＋k>0恒成立的充要条件是_______

14.椭圆eq \f(x2,4)＋y2＝1的两个焦点F1，F2，过点F1作垂直于x轴的直线与椭圆相交，其中一个交点为P，则|PF2|＝                     .

15．已知椭圆eq \f(x2,m)＋eq \f(y2,4)＝1的离心率为eq \f(1,2)，则m＝               ;

16．平面α的法向量为m＝(1,0，－1)，平面β的法向量为n＝(0，－1,1)，则平面α与平面β所成锐二面角的大小为______ ______．

三．解答题（17题10分，18、19、20、21、22题每题12分）
17.设
[image: image13.wmf]p

：方程
[image: image14.wmf]2

10

xmx

++=

有两个不等的负根，
[image: image15.wmf]q

：方程
[image: image16.wmf]2

44(2)10
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无实根，若p或q为真，p且q为假，求
[image: image17.wmf]m

的取值范围．

18. 已知点A(－a,0)、B(a,0)，a>0，若动点M与两定点A、B构成直角三角形，求直角顶点M的轨迹方程．
19.动点M在曲线x2＋y2＝1上移动，M和定点B(3,0)连线的中点为P，求P点的轨迹方程．

20. 已知椭圆x2＋(m＋3)y2＝m (m>0)的离心率e＝eq \f(\r(3),2)，求m的值及椭圆的长轴和短轴的长、焦点坐标、顶点坐标．

21. 如图，正三棱柱ABC－A1B1C1中，D是BC的中点，AB＝AA1．

    (Ⅰ)求证：AD⊥B1D；              (Ⅱ)求证：A1C∥平面A1BD；

(Ⅲ)求二面角B－AB1－D平面角的余弦值．
[image: image18.png]



22.已知椭圆的焦点在
[image: image19.wmf]x

轴上，短轴长为4，离心率为
[image: image20.wmf]5

5

.

   (1)求椭圆的标准方程； （2）若直线l过该椭圆的左焦点，交椭圆于M、N两点，且
[image: image21.wmf]16
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，求直线l的方程. 
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17、解：若方程
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所以
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    若方程
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    因为
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    所以
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[image: image39.wmf]p

真
[image: image40.wmf]q

假”或“
[image: image41.wmf]p

假
[image: image42.wmf]q

真”．    ……………………………6分

   所以
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   所以
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    18.解设点M（x,y)由已知
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      即三角形顶点M的轨迹方程为
[image: image53.wmf])
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19.解　设P(x，y)，M(x0，y0)，∵P为MB的中点，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\f(x0＋3,2),y＝\f(y0,2)))，即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x0＝2x－3,y0＝2y))，

又∵M在曲线x2＋y2＝1上，∴(2x－3)2＋4y2＝1.

∴点P的轨迹方程为
[image: image54.wmf]4
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                                               ------------------------12分

解：椭圆的方程化为
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  所以焦点在
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轴，又离心率
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  顶点
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21.(Ⅰ)证明：∵ABC－A1B1C1是正三棱柱，∴BB1⊥平面ABC，

∴平面BB1C1C⊥平面ABC．

∵正△ABC中，D是BC的中点，∴AD⊥BC，∴AD⊥平面BB1C1C，

∴AD⊥B1D．---------------------------------------------------3分

[image: image66.png]



(Ⅱ)解：连接A1B，设A1B∩AB1＝E，连接DE．

∵AB＝AA1，  ∴  四边形A1ABB1是正方形，

∴E是A1B的中点，又D是BC的中点，∴DE∥A1C．

∵DE
[image: image67.wmf]Ì

平面A1BD，A1C
[image: image68.wmf]Ë

平面A1BD，∴A1C∥平面A1BD．----------------7分
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(Ⅲ)解：建立空间直角坐标系，设AB＝AA1＝1，

则
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设n1＝(p，q，r)是平面A1BD的一个法向量，

则
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同理，可求得平面AB1B的法向量是
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设二面角B－AB1－D大小为，∵
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∴二面角B－AB1－D的平面角余弦值为
[image: image76.wmf]×
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22. 解：（1）设椭圆的标准方程为
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∴ 所求椭圆标准方程为
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（2）设l的斜率为
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，M、N的坐标分别为
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